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【No.1】次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．過去の出来事が残した痕跡を史料ではなく影響という面から重点的に研究することで、

過去の概念を客観的なものとしてまとめることができる。 

2．過去の出来事は過去においては現在であったため、その時点では歴史を歴史社会学に置

き換えることは可能であった。 

3．過去の出来事が残した歴史への影響が顧みられてこなかった原因として、過去の像の再

構成は史料に基づいて行わなければならないという考え方があったことが挙げられる。 

4．史料は過去の出来事を変わらない形で残しており、その客観性の中で、過去は当時の姿

を保ったまま生き残ることができる。 

5．史料に依拠することなく、歴史が現在に残している過去の像を観察し続けることで、歴

史を再構成することができる。 
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【No.2】次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．伝統的なムラ社会において望ましいとされてきた「同質的共同性」は、人間の共同的本

質である人びとのつながりを抽象的かつ間接的な形で具現化したものと理解できる。 

2．「グローバル化」によって人間の共同性がなくなり、人びとの精神的支えが失われた現代

では、「みんな同じ」であることをとりわけ大切にする同質性の重視がより一層強調されて

いる。 

3．貨幣を媒介することによって、世界の人びとの活動へ依存しながらも個人が経済的に自

立したことで、共同性の二重の成り立ちにきちんと対応する構えが出来上がった。 

4．現代社会においては、「抽象的共同性」という人間関係のあり方によって、身近な他者と

の関係において親しさや暖かさを純粋に求める時間的余裕をもつことが可能になった。 

5．現代の人びとは、世界規模に拡散した共同的本質が直接的な形で目に見えているにもか

かわらず、貨幣に媒介された人間関係が広がっていることに気づいていない。 
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【No.3】次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．優柔不断なひとはあらゆる情報を得てから判断しようとするが、決断力のあるひとは少

ない情報からも正しい根拠をもって論理的に判断できるものである。 

2．学者たちが平穏な環境において理論的に考察した意見は、個別の状況や個々の人間を緻

密に整理して分析した結果に基づいており、学問的価値が高い。 

3．倫理的な事象においては、状況に応じて判断が変わっていくことがあり、また、行動の

当事者と観察者とでは看てとることが異なっている。 

4．自分に可能な最大限の思考は、各人がそれぞれなすべきことについての絶対的な規範を

脇におき、出来事を別の観点から理性的、客観的に捉え直すことで生まれる。 

5．落ち着いて物事を考える時間もないほどの切羽詰った状況においてこそ、そのひとの本

来の人間性があらわれるものであり、普段の言動だけで他者の人間性を決めつけてはいけ

ない。 
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【No.4】次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．私たちの身体は静的なパーツから成る分子の集合体であるが、各分子は、置き換わる速

度と部位に違いがあるものの、すべて高速で分解され、食物として摂取した分子と置き換え

られている。 

2．シェーンハイマーは、環境からやってきた分子が、容れ物としての私たちの身体自体を

強固に形作っていることに着目して、これをダイナミック・ステイトと呼んだ。 

3．動的平衡とは、個体としての生命が、外界と隔てられた実体として存在するために、そ

の物質的構造基盤を環境に適合させて、分子レベルで安定的な状態を保つことである。 

4．生命とは何かという問いかけに対して、私たちは生命の均衡の重要性を強調する必要が

あるが生命の均衡を維持するためには、静的な均衡と同等に、動的な均衡を重視しなければ

ならない。 

5．サスティナブルなものは、動きながら常に自分を作り変えて、環境とのあいだに一定の

平衡状態を保っている。 
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【No.5】次の文の（   ）に当てはまるものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．科学は人間の知性による一つの産物であり、自由に創られた考え方や概念を伴うものだ。 

2．科学は、神からも人間の認識からも切り離された自然法則の統合によって成立するもの

だ。 

3．科学において、物理現象の生起は個々の観測者の立場によって相対的だが、物事の原因

と結果の順番は絶対的だ。 

4．科学は、誤りを全て堅固な真理によって無効にし、我々を万物の確知へと到達させてき

た唯一のものだ。 

5．科学は、人間が進化の過程で創造してきた、環境に適した自然法則の総体だ。 
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【No.6】次の（   ）の文の後に、Ａ～Ｅを並べ替えて続けると意味の通った文章にな

るが、その順序として最も妥当なのはどれか。 

 
1．Ａ→Ｂ→Ｅ→Ｃ→Ｄ 

2．Ａ→Ｄ→Ｃ→Ｂ→Ｅ 

3．Ｂ→Ｃ→Ｅ→Ａ→Ｄ 

4．Ｄ→Ａ→Ｃ→Ｅ→Ｂ 

5．Ｄ→Ｅ→Ａ→Ｂ→Ｃ 
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【No.7】次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．アラバマ州にある 19 番目の無名洞窟が発見された後、泥流が発生したため、2017 年

までの間、この洞窟の内部への立入りが不可能となっていた。 

2．2017 年から洞窟の調査を開始した研究者たちは、3Ｄスキャンを使用し、洞窟全体の至

る所に描かれた数百もの小さな壁画を初めて発見した。 

3．長さ 11 フィートのものも含む洞窟壁画は、北米で発見されたものの中で過去最大のも

のであり、研究によれば、ネイティブアメリカンが外部の文化に出会う前に描いたものとさ

れている。 

4．Simek 氏は、洞窟内部の空間が広い上、壁画が非常に大きいことから、正確な記録のた

めの写真撮影は一人ではできず、複数の者で行わなければならないと述べた。 

5．今回、調査の対象となった洞窟の管理と保全のために、洞窟の場所は明らかにされてお

らず、また、洞窟への入り口は、目立たないように地表付近の低い位置に設けられている。 
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【No.8】次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．メキシコ国民の全死亡件数の 3 分の 1 を超える件数を対象としてオックスフォード大学

等が調査した結果、糖尿病を理由とする死亡件数が以前の 2 倍に増加していることが判明

した。 

2．メキシコでは、保健省との議論を経て、健康的な食事や運動の促進及び糖分を多く含む

飲料に対する課税など肥満に対する幅広い政策が導入されることとなった。 

3．英国の議会で 2015 年に糖分を多く含む飲食料に対する課税の提案が議論された際、

Jebb 教授らはメキシコにおける歯科医療の観点から意見を述べた。 

4．糖分を多く含む飲料に対する課税について、英国の国民からは理解を得られなかったが、

国民へのメリットが大きいと考えられたことから SDIL の導入が決まった。 

5．メキシコでは、2014 年から 2016 年の間に飲料に含まれる砂糖の量が 7.6％減少した。

また、SDIL の影響により、英国の多くの製造業者が清涼飲料水の生産を減らすことが見込

まれている。 
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【No.9】次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．今回の調査では、40 年以上かけて 52 種類の渡り鳥を合計で約 7 万体収集し分析した

が、その一部は調査後に研究室内で死んでしまった。 

2．気候変動に適応するため、様々な動物が小さくなってきており、将来的にはヒトも小さ

くなっていくだろうと推測されている。 

3．今回の調査により、渡り鳥は、気候変動に伴い、体の大きさなど形態に加え、生息地域

や生殖時期も変化していることが新たに判明した。 

4．今回の調査により、調査対象の渡り鳥の脚の骨が約 40 年の間に短くなっていることが

判明したが、気温上昇との因果関係は完全には明らかにされていない。 

5．渡り鳥は冷たい上空を通るため、翼に比べて体が大きい鳥の方が、体温が下がりやすく

エネルギーの消費量が少なく、長距離の移動に適しているとされている。 
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【No.10】次の（   ）の文の後に、ア～エを並べ替えて続けると意味の通った文章にな

るが、その順序として最も妥当なのはどれか。 

 
1．ア→エ→イ→ウ 

2．イ→ウ→エ→ア 

3．イ→エ→ア→ウ 

4．ウ→ア→エ→イ 

5．ウ→イ→ア→エ 

  

公務員試験タスクフォース

https://koumuin-taskforce.com



【No.11】次の文のに当てはまるものとして最も妥当なのはどれか。 

 
1．morning people have more short sleep genes than night owls 

2．more than one-third of adults in the U.S. are morning people 

3．there are some effective medicines to change night owls into morning people 

4．you have many distractions which help you wake up early in the morning 

5．we can give our clocks some cues that influence them a little bit 
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【No.12】ある研究者がある地域の複数の民族について調査した結果、「ある民族に祭りが

あれば、そこには文字があるか又は楽器がある。」ということが分かった。ここで、この調

査結果を基に、「ある民族に祭りがあれば、そこには伝統がある。」ということを証明するた

めには、次のうちではどれがいえればよいか。 

 

1．ある民族に文字がなく、かつ、楽器がなければ、そこには伝統がない。 

2．ある民族に文字がなく、かつ、楽器がなければ、そこには祭りがない。 

3．ある民族に文字があり、かつ、楽器があれば、そこには伝統がある。 

4．ある民族に伝統がなければ、そこには文字がなく、かつ、楽器がない。 

5．ある民族に伝統がなければ、そこには文字がないか又は楽器がない。 

 

 

【No.13】8 枚のピザがあり、1 人ずつ順に一つのサイコロを 1 回振り、それぞれ出た目の

枚数だけピザを取っていくとき、3 人目が出た目の枚数だけピザを取り終えたところで過不

足なく全てのピザがなくなる場合のサイコロの目の出方は何通りあるか。なお、ここで使用

するサイコロは、1～6 の異なる数字が各面に一つずつ書かれた立方体のことをいう。 

 

1．18 通り 

2．21 通り 

3．24 通り 

4．27 通り 

5．30 通り 
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【No.14】ある日、Ａ～Ｆの 6 人がそれぞれＸ、Ｙ、Ｚの三つの公園のうちのいずれか一つ

に行った。公園には、シバザクラ、チューリップ、ツツジ、ポピー、マーガレットのうちい

ずれか 2 種類又は 3 種類の花が咲いており、咲いている花が 2 種類以上同じである公園は

なかった。次のことが分かっているとき、確実にいえるのはどれか。 

ただし、Ａ～Ｆは、行った公園内にある全ての花を見たものとする。 

 

○ＡはＹ公園に行き、3 種類の花を見た。そのうち 1 種類はポピーであった。 

○ＤとＥはＸ公園に行き、2 種類の花を見た。見た花が 2 種類であった者は、ＤとＥのみで

あった。 

○チューリップを見なかった者は、Ｃのみであった。 

○シバザクラを見た者は 3 人であり、マーガレットを見た者も 3 人であった。 

 

1．Ｂは、シバザクラとツツジを見た。 

2．Ｃは、ツツジとポピーを見た。 

3．Ｅは、シバザクラもポピーも見なかった。 

4．Ｆは、ポピーもマーガレットも見なかった。 

5．ツツジを見た者は 3 人であった。 
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【No.15】図は、ある音楽大学における学生寮の 1 区画であり、Ａ～Ｆの全部で 6 部屋か

ら成る。2022 年度は、トランペット、フルート、ヴァイオリン、チェロのそれぞれの楽器

の専攻者と指揮の専攻者の計 5 名が入寮し、1 部屋は空室であったが、2023 年度は、新た

に声楽の専攻者 1 名が入寮し、一部の者は部屋を移動した。次のことが分かっているとき、

確実にいえるのはどれか。ただし、部屋の移動は 2023 年度初めの一度だけであり、2022

年度から 2023 年度にかけて退寮した者はいなかった。また、1 部屋に 1 名が入室するもの

とする。なお、Ａの向かいはＤだけを指し、Ａの隣はＢだけを指し、ＡとＢは隣どうしであ

る。 

 

 
 

＜2022 年度＞ 

○ヴァイオリン専攻者の部屋は南側であり、空室の隣であった。 

○空室の向かいはフルート専攻者の部屋であった。 

○指揮専攻者の両隣はトランペット専攻者とフルート専攻者の部屋であった。 

 

＜2023 年度＞ 

○ヴァイオリン専攻者は部屋の移動がなかった。 

○ヴァイオリン専攻者の部屋の向かいは、トランペット、フルート、チェロの専攻者の部屋

ではない。 

○トランペット専攻者は向かいの部屋に移動した。 

○フルート専攻者は空室に移動した。 

 

1．2022 年度における空室はＦであった。 

2．部屋の移動がなかったのは 2 名である。 

3．2023 年度における声楽専攻者の部屋と指揮専攻者の部屋は隣どうしである。 

4．トランペット専攻者はＡからＤに移動した。 

5．2023 年度におけるチェロ専攻者の部屋は南側である。 
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【No.16】Ａ～Ｄの 4 人は、それぞれ一つのプレゼントを持ち寄り、交換会を行った。交換

は、1 回ごとに、4 人の中からくじ引きで選ばれた 2 人が、それぞれその時点で持っている

プレゼントを交換するという形で行われた。 

くじ引きで選ばれた 2 人のうちの 1 人は、1 回目の交換ではＡ、2 回目の交換ではＢ、3 回

目の交換ではＣであった。この 3 回の交換が終わったところ、ＢとＣの 2 人は最初に各自

が持ち寄ったプレゼントを持っていた。このとき、確実にいえるのはどれか。 

 

1．1 回目の交換において、ＡはＣと交換を行った。 

2．1 回目の交換において、Ａと交換を行った可能性のある人は、3 人のうち 2 人である。 

3．2 回目の交換において、ＢはＤと交換を行った。 

4．3 回目の交換において、ＣはＢと交換を行った。 

5．1 回目、2 回目、3 回目の交換において、Ｄと交換を行った人はいなかった。 

 

 

【No.17】図のフローチャートにおいて、A=52、B=39 のとき、R の値はいくつか。ただ

し、X←A は変数 X に A の値を代入することを表し、Y％X は変数 Y を変数 X で割った余り

を表している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1．13 

2．15 

3．17 

4．19 

5．21 
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【No.18】平面上に円板があり、この円板を真上から見る

と、図のように見える。円板は、中心 O を軸として、一定

の速度で矢印の方向に 1 時間に 1 回転している。いま、円

板の直径 AB 上を、点 A から出発して 1 時間かけて一定の

速度で点 B まで進む点 P がある。円板を真上から見たとき、

点 P の軌跡として最も妥当なのはどれか。 
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【No.19】向かい合っている面の目の数の和が 7 であり、図Ⅰのような目の配置のサイコロ

がある。このサイコロを六つ用意し図Ⅱのように置き、さらに、Ａの面には 4、Ｂの面には

6、Ｃの面には 5、Ｄの面には 2、Ｅの面には 1、Ｆの面には 3 の目の数となるように置く

とする。このとき、二つのサイコロが面で接する箇所は五つあるが、いずれの箇所も接して

いる面どうしの目の数が異なるようにサイコロを置く場合、接している 10 枚の面の目の数

の合計は最大でいくつになるか。 

 

 
 

1．50 

2．51 

3．52 

4．53 

5．54 
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【No.20】Ａが持っている袋には、缶飲料が 5 本入っていて、その内訳は、コーヒーが 3

本、りんごジュースが 2 本である。また、Ｂが持っている袋には、缶飲料が 4 本入ってい

て、その内訳は、りんごジュースが 2 本、紅茶が 2 本である。 

いま、Ａが持っている袋の中から 3 本を取り出し、Ｂが持っている袋に入れて混ぜた後、

Ｂが持っている袋から 2 本を取り出したとき、取り出した 2 本が同じ種類の缶飲料である

確率はいくらか。 

ただし、缶飲料の外側から種類は分からないものとし、どの缶飲料を取る確率も同じとする。 

 

 
 

 

【No.21】あるバスターミナルでは、Ａ路線はａ分間隔で、Ｂ路線はｂ分間隔で、Ｃ路線は

ｃ分間隔でそれぞれバスが発車している。この三つの路線については、7 時ちょうどに同時

にバスが発車してから、次に同時に発車するのは同日の 13 時 25 分である。三つの路線の

うち、運転間隔の最も長いものと最も短いものとの運転間隔の差は何分か。ただし、ａ、ｂ、

ｃはいずれも 30 より小さい異なる正の整数とする。 

 

1．6 分 

2．7 分 

3．8 分 

4．9 分 

5．10 分 
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【No.22】ある会社では、社員全員が参加する式典を開催することとなった。式典の会場で

は、当初、図Ⅰのように各列 12 人分の座席が用意され、最前列の左端の座席から社員番号

順に着席することとなっていた。しかし、座席の間隔を空けることとなり、実際には図Ⅱの

ように各列 7 人分の座席が用意され、最前列の左端の座席から社員番号順に着席した。次

のことが分かっているとき、社員Ａの社員番号の一の位の数字はいくつか。 

 

○社員には 1、2、3、…と順番に社員番号が一つずつ振られており、欠番はなかった。 

○Ａの実際の座席の列は、Ａの当初の座席の列よりも 2 列後ろであった。 

○Ａの実際の座席の列の左端からの位置（左から当該座席まで数えたその列の座席数）は、

Ａの当初の座席の列の左端からの位置のちょうど半分であった。 

 
 

1．0 

2．2 

3．4 

4．6 

5．8 

 

  

公務員試験タスクフォース

https://koumuin-taskforce.com



【No.23】Ａ、Ｂ、Ｃの三つのアパートの家賃について、次のことが分かっているとき、Ａ

の家賃はいくらか。 

 

○Ａ、Ｂ、Ｃの三つのアパートの家賃は、それぞれ異なる金額である。 

○Ａの家賃は、Ｂの家賃にＣの家賃の 3 分の 1 を加えた金額に等しい。 

○Ｂの家賃は、Ｃの家賃にＡの家賃の 3 分の 1 を加えた金額に等しい。 

○Ｃの家賃は、20,000 円にＢの家賃の 3 分の 1 を加えた金額に等しい。 

 

1．78,000 円 

2．84,000 円 

3．90,000 円 

4．96,000 円 

5．102,000 円 

 

 

【No.24】1,500m離れた2地点Ａ、Ｂと、山頂Ｐの角度を見ると、∠ABP=45°、∠BAP=105°

であり、地点Ａから山頂Ｐを見た仰角は 30°であった。山頂Ｐと地点Ａの標高差 PH はいく 

らか。 

 

 
 

 

1．500√3m 

2．750√2m 

3．750√3m 

4．750√6m 

5．1,000√2m 
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【No.25】図は、Ａ国～Ｐ国の 16 か国における教育機関に対する教育支出額と、それを生

徒一人当たりに換算した教育支出額について、2016 年の数値を、2005 年の数値を 100 と

する指数でそれぞれ示したものである。これから確実にいえることとして最も妥当なのは

どれか。 

 

 
 

1．2005 年と比較して 2016 年の生徒数が減少している国の数よりも、増加している国の

数の方が多い。 

2．2005 年と比較した 2016 年の生徒数の減少割合（絶対値）をみると、Ｍ国よりＬ国の

方が大きい。 

3．2005 年と比較して 2016 年の教育支出額は、全ての国において増加している。 

4．Ａ国では、2016 年の生徒数は 2005 年と比較して 3 割以上増加している。 

5．2016 年の生徒一人当たりに換算した教育支出額をみると、Ｇ国よりＣ国の方が大きい。 
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【No.26】次は、20 歳以上の人の睡眠の質の状況についてのある調査を行った際の質問と

その結果を、男女別・年齢階級別に示したものである。これから確実にいえることとして最

も妥当なのはどれか。 

なお、複数回答のため、割合の合計が 100％とならない。 

 

問：睡眠の質についておたずねします。あなたはこの 1 ヶ月間に、次のようなことが週 3 回

以上ありましたか。 
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1．「寝付きにいつもより時間がかかった」と回答した人についてみると、70 歳以上の男性

の人数が、70 歳以上の女性の人数の半数を超えている。 

2．「睡眠時間が足りなかった」と回答した人についてみると、20 歳以上の男性の合計人数

が、20 歳以上の女性の合計人数を上回っている。 

3．20～29 歳の女性について、「夜間、睡眠途中に目が覚めて困った」と「起きようとする

時刻よりも早く目が覚め、それ以上眠れなかった」の両方に回答した人はいない。 

4．「日中、眠気を感じた」と回答した人についてみると、40～49 歳の男性の人数が、30～

39 歳の女性の人数を上回っている。 

5．「睡眠全体の質に満足できなかった」と回答した 50～69 歳の男女の合計人数は、600 人

を超えている。 
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【No.27】表Ⅰ、表Ⅱ及び図Ⅰはある国における「図書館」と「博物館」の施設数・職員数・

利用者数を 1999 年から 2017 年まで 3 年ごとに 7 回調査した結果を、図Ⅱは 2017 年の

「博物館」の利用者数の内訳を調査した結果を、それぞれ示したものである。これらから確

実にいえることとして最も妥当なのはどれか。 
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1．1999～2017 年の施設数について、「博物館」に占める「美術館」の割合が 20％以上と

なったのは、2 回のみである。 

2．1999 年に対する 2017 年の職員数の増加率は、「図書館」と「博物館」のいずれにおい

ても 50％以下である。 

3．2002～2017 年の「博物館」について、施設数が前回の調査結果より増加している全て

の年において、利用者数も前回の調査結果より増加している。 

4．1999 年と 2017 年のそれぞれの年における 1 施設当たりの職員数は、「図書館」と「博

物館」のいずれにおいても 10 人未満である。 

5．2017 年における「博物館」のうち、「美術館以外」の利用者数は、「美術館」の利用者

数より 4,000 万人以上多い。 
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【No.28】環境問題等に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．京都議定書の参加国による、地球温暖化防止策等を議論する会議を、気候変動枠組条約

締約国会議（COP）という。2021 年開催の COP26 では、産業革命前からの気温上昇を 3.5

度に抑える努力を追求することが、この翌年開催の COP27 では、米国や中国等の温室効果

ガスの主要排出国において、排出抑制のため、今後 5 年以内にガソリン車の販売が禁止さ

れることが合意された。 

2．2021 年に開催された気候変動に関する首脳会議では、我が国は、2030 年度において、

温室効果ガスを 2013 年度比で 46％削減することを目指すことを表明した。2020 年度ま

での我が国の年度別温室効果ガス排出量をみると、2014 年度以降、減少が続いている。ま

た、2021 年度の年間の発電電力量のうち再生可能エネルギーの割合は約 20％となってい

る。 

3．化石燃料中心の社会を変革するため、CO2 排出量の削減を行うことを、グリーントラン

スフォーメーション（GX）という。GX を実行するべく、日本政府が 2020 年に策定したグ

リーン成長戦略では、電力部門の脱炭素化を進めるため、2025 年度までに、国内の石炭火

力発電を廃止し、代わりに CO2 排出量が少ない液化天然ガス火力発電を導入することが定

められた。 

4．プラスチックごみが海洋に流出することによる、生態系などへの悪影響が懸念されてい

る。我が国では、プラスチック製容器包装やペットボトルのリサイクルを事業者が行うこと

を義務付けるため、2022 年に容器包装リサイクル法が施行された。また、2020 年からは

飲食店におけるストローなどの使い捨てプラスチック製品の提供が禁止されている。 

5．食品ロスとは、まだ食べられるのに廃棄される食品のことである。2015 年に国連で採

択されたパリ協定が食料廃棄の削減目標を掲げていたことを受けて、我が国では、事業者に

よる食品ロスの削減を促す食品衛生法が成立した。事業者の取組例として、食品企業の製造

工程で発生する規格外品を引き取り、福祉施設等へ無料で提供する「フードテック」が挙げ

られる。 
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【No.29】我が国の人口や高齢化等に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．我が国の総人口に占める 65 歳以上人口の割合は、2020 年において 25％を超えるなど、

増加傾向にあり、過疎地域では、消滅（無人化）した集落も存在する。地方の人口減少や高

齢化に対し、地方公共団体が都市住民を受け入れ、地域おこし協力隊員として一定期間以上

地域協力活動に従事してもらいながら、当該地域への定住・定着を図る取組が行われている。 

2．我が国の出生数は、2021 年において 70 万人を切るなど、減少傾向にある。一方で、死

亡数も減少傾向にあるため、総務省の人口推計によると、2021 年の我が国の総人口は前年

より増加した。特に、東京都・愛知県・大阪府では人口が増加したが、北海道・鳥取県・沖

縄県では人口が減少した。 

3．2022 年の我が国の農（耕）地面積は、高齢化による耕作放棄及び自然災害を主な要因

として、1990 年代のピーク時から半分以下にまで減っている。農地面積の減少に対し、政

府は耕作放棄地の買取及び販売を行う農地中間管理機構（農地バンク）の整備・活用や遊休

農地への課税強化などの対策を行っており、農地面積は 2020 年から増加傾向に転じた。 

4．2018 年の我が国の総住宅数に占める空き家数の割合は 3 割を超え、過去最高となった

が、その大半が相続人がいないため放置されている空き家である。2015 年には「空家等対

策の推進に関する特別措置法」が施行され、相続人がいない空き家を「特定空家等」と定め、

自治体が修繕や撤去を行うことが義務付けられた。 

5．デジタル田園都市計画構想とは、育児や介護をする必要がある人や高齢者などが、自宅

にいながらロボットを遠隔操作して様々な社会的活動を行うことを可能とする都市を作る

構想である。2021 年、我が国は、脳波を読み取りロボットを動かす技術であるメタバース

技術を利用し、多数のロボットを組み合わせて複雑なタスクを行わせる実験に世界で初め

て成功した。 
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【No.30】世界の都市等に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．2022 年に中東で初めてサッカー・ワールドカップ（Ｗ杯）が開催されたカタールの首

都ドーハは、地中海東岸に位置し、金融貿易港、金融センターとして繁栄し、「中東のパリ」

とも呼ばれている。カタール国民はキリスト教徒が多数を占めていることから、ドーハでは、

民族衣装であるヒジャブ（スカーフ）などを着用している女性が多く見られる。 

2．ユダヤ教、キリスト教、イスラム教の聖地であるエルサレムは、イエスの生誕地であり、

また、ムハンマドがメッカから難を逃れて移住（ヒジュラ〈聖遷〉）した地でもある。2021

年、イスラエルがエルサレムを首都と宣言したが、米国やイランなどはこれに反対し、2022

年末現在、エルサレムに大使館を置いている国はない。 

3．スイスでは、使用される言語がフランス語とオランダ語に二分されている。かつて、言

語戦争と呼ばれる対立が続いたため、連邦制に移行し、首都ジュネーブは両言語の併用地域

となった。ジュネーブには、WHO（世界保健機関）などの国際機関の本部があり、2022 年、

WHO の事務局長は、豚熱（豚コレラ）に対してパンデミック宣言を行い、世界各国に注意

喚起した。 

4．2022 年のロシアのウクライナ侵攻後、日本政府は、ウクライナの地名の呼称をロシア

語発音からウクライナ語発音に変更し、首都の「キエフ」は「キーウ」に、原子力発電所の

事故が起きた「チェルノブイリ」は「チョルノービリ」に変更した。また、2010 年代には、

日本政府は、ロシア語発音の呼称であった「グルジア」の国名を「ジョージア」に変更した。 

5．2022 年、G20 サミット（主要 20 カ国・地域首脳会議）が開催されたインドネシアの

バリ島には、アンコール=ワットなどの寺院がある。また、首都ジャカルタの人口の過密化

などが問題となり、バリ島のバンドンへの首都移転が決定している。G20 サミットでは、

ウクライナ侵攻を理由にロシアの参加を認めず、食料・エネルギー安全保障などの課題が議

論され、G20 バリ首脳宣言が発出された。 
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【No.31】次は、振り子の運動に関する記述であるが、Ａ、Ｂ、Ｃに当てはまるものの組合

せとして最も妥当なのはどれか。 

 

振り子のおもりには糸の張力と重力がはたらくが、糸の張力は常におもりの運動方向に

垂直であるため、おもりに仕事をしない。したがって、おもりに仕事をする力は重力のみで

あり、（ Ａ ）は一定の値に保たれる。 

いま、小球を軽くて細い糸で点 O からつるし、鉛直方向に対して糸の傾きが i0 となる位

置 P から静かに放した。位置 P のとき、小球の地面からの高さは H であった。図Ⅰのよう

に、点 O の鉛直真下に釘があるとき、糸が釘に引っかかった後に小球が到達する最高点の

高さ HⅠは（ B ）なる。また、図Ⅱのように、鉛直方向に対して糸の傾きがθ（θ＜θ0）

となったときに突然糸が切れ、小球が放物線を描いて運動したとき、小球が到達する最高点

の高さ HⅡは（ Ｃ ）なる。 

ただし、小球は鉛直面内のみで運動するものとし、空気の抵抗は考えないものとする。 

 

 
 

 

Ａ           Ｂ          Ｃ 

1．運動エネルギー     H より高く      H と同じ高さに 

2．運動エネルギー     H と同じ高さに    H より低く 

3．力学的エネルギー    H より高く      H と同じ高さに 

4．力学的エネルギー    H と同じ高さに    H と同じ高さに 

5．力学的エネルギー    H と同じ高さに    H より低く 
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【No.32】原子や分子に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．原子は、原子核と電子で構成されている。原子のなかには、原子核の構成粒子である陽

子の数は同じでも中性子の数が異なるものがあり、これらの原子どうしを、互いに同位体

（アイソトープ）という。同位体をもつ元素の例として、水素や炭素が挙げられる。 

2．元素の周期表の縦の列を族といい、1～18 族で構成されている。このうち、9 族と 10

族の元素はハロゲンと呼ばれ、リチウム、ネオンなどの元素が属し、これらの元素の単体は、

酸にも塩基にも反応するという特徴をもつ。 

3．元素の周期表の横の行を周期といい、1～7 周期で構成されている。このうち、第 4 周

期より大きい周期の元素は金属元素に分類される。特に第 5 周期の元素はアルカリ土類金

属と呼ばれ、赤色の金属光沢があり、その例として、ヨウ素や銅が挙げられる。 

4．原子は、近い原子番号の貴ガス（希ガス）の原子と同じ安定した電子配置になろうとす

る傾向があり、価電子が 1 や 2 の原子は、電子を放出して、貴ガスの原子と同じ電子配置

の陰イオンになりやすい。例えば、塩素やカリウムは 2 価の陰イオンになりやすい。 

5．いくつかの原子が結びついてできた粒子を分子という。原子には対になった電子をもた

ない不対電子が存在するものがあり、このような原子はイオン結合して分子を形成する。こ

のうち、価数が 2 個のイオン結合を二重結合といい、その例として、単体のナトリウムや

窒素が挙げられる。 
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【No.33】気象に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．我が国では、梅雨の末期に大雨や集中豪雨が発生する場合がある。これは、オホーツク

海高気圧と北太平洋高気圧（太平洋高気圧）の間に発生している梅雨前線に向けて、北太平

洋高気圧側からの暖かく湿潤な空気が吹き込むことが原因である。 

2．エルニーニョ現象とは、平年よりも強い偏西風によって赤道太平洋の暖水層が西部に偏

り、赤道太平洋中・東部の海面水温が低くなる現象である。エルニーニョ現象が発生すると、

北太平洋高気圧が強くなるため、我が国では、梅雨明けの早期化や夏の平均気温の上昇がみ

られる。 

3．我が国において、台風とは、北太平洋西部で発生した熱帯高気圧のうち、平均風速が一

定以上になったものを指す。台風の内部では、対流圏下層の空気が時計回りに中心に吹き込

み、対流圏上層から反時計回りに吹き出すため、台風の中心部は最も風が強い。 

4．フェーン現象とは、水分を含んだ空気塊が山にぶつかり、山頂付近で雲を形成し、山を

下った先で雨を降らせる現象である。我が国では、日本海側から山脈を越えて太平洋側に吹

き込むフェーン現象が多く発生し、その際は、太平洋側で雨が降る。 

5．我が国の冬は、日本列島の北部で温度が下がり低気圧が発達することによって南高北低

型の気圧配置となり、北西の季節風が吹く。南高北低型の気圧配置では、大陸側からの湿潤

な空気が吹き込むことにより日本海側で大雪を降らす一方で、太平洋側では晴れた天気が

続く。 
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【No.34】江戸時代の我が国の対外関係に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．徳川家康は、オランダ人ヤン=ヨーステン、イギリス人ウィリアム=アダムズを外交顧

問とし、オランダとイギリスの両国は、平戸に商館を設けて貿易を開始した。しかし、旧教

国としてキリスト教の布教を行ったことなどから、幕府は、両国の商館を閉鎖し、来航を禁

止した。 

2．幕府は、19 世紀前半に薪水給与令を出し、漂流民の送還のため浦賀に来航したアメリカ

合衆国の商船モリソン号を穏便に退去させた。しかし、アヘン戦争での清の劣勢が伝わると、

方針を転換し異国船打払令を出し、外国船の打ち払いを命じた。 

3．初代アメリカ合衆国総領事ハリスは、清がアロー戦争でイギリスとフランスに敗北する

と、両国の脅威を説いて通商条約の調印を強く迫った。大老井伊直弼は、孝明天皇の勅許を

得て、日米修好通商条約に調印し、イギリス、フランス、ロシア、スペインとも同様の条約

を結んだ。 

4．朝廷から攘夷決行を迫られた幕府は、諸藩に攘夷の決行を命じ、長州藩は下関の海峡を

通過する外国船を砲撃した。攘夷を決行された報復として、イギリス、フランス、アメリカ

合衆国、オランダの四か国は、連合艦隊を編成して下関を攻撃した。 

5．薩摩藩は、薩摩藩士によるイギリス人殺傷事件の報復のために鹿児島湾に来航したイギ

リス艦隊と交戦し、大きな損害を受けた。その後、薩摩藩はフランスに接近し、武器の輸入

や洋式工場の建設を進める一方、幕府はイギリスから財政的援助を受けて軍制の改革を行

った。 
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【No.35】アメリカ合衆国の独立に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．北アメリカに成立した 13 植民地のうち、北部はタバコなどを奴隷制プランテーション

で生産し輸出が盛んだったのに対し、南部は商品作物に恵まれず、南北で経済格差が生じた。

この問題を背景に起こった南北戦争は、アメリカ独立運動の起点となった。 

2．フランスでは、百年戦争でイギリスに敗れて深刻化した財政難をきっかけに、免税など

の特権が与えられた貴族を中心とする体制に第三身分が対抗するフランス革命が起きた。

これに影響を受けた 13 植民地は、「代表なくして課税なし」のスローガンの下、独立運動

を本格化させた。 

3．13 植民地の独立運動は、イギリス軍と植民地軍とのアメリカ独立戦争に発展し、植民地

軍総司令官に任命されたジェファソンは「独立宣言」を起草した。その後大陸会議で採択さ

れた「独立宣言」には、13 植民地に住む者の独立の一環として奴隷の解放も明記された。 

4．アメリカ独立戦争では、イギリスと対立していたフランス、スペイン、ロシアが 13 植

民地側に立って参戦した。これに対してオランダは、プロイセンなどとともに武装中立同盟

を結成し、義勇兵の派遣により間接的にイギリスを支援した。 

5．パリ条約でアメリカ合衆国の独立が承認された後、憲法制定会議によりアメリカ合衆国

憲法が採択された。アメリカ合衆国憲法では、人民主権を基礎として、三権分立が定められ

るとともに、自治権をもつ各州の上に中央政府が立つ連邦主義についても規定された。 

 

 

【No.36】地形の成り立ちや特徴に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．地球の地形は、外的営力と内的営力によって形成される。外的営力は、火山活動や地殻

変動をもたらす力で、隆起により平野を形成する。内的営力は、風化・侵食作用と運搬・堆

積作用を引き起こす力で、急峻な地形を形成する。 

2．河川が山地から出るところでは、河川により運搬された砂や礫が堆積しやすいため、扇

状地が形成される。扇央は、水が地下に浸透しやすく、畑よりも水田として利用される。一

方、扇端は、砂や礫から成る厚い堆積物に覆われるため、水無川ができやすく、集落が多い。 

3．Ｕ字谷は、大陸氷河が谷を流れ下りながら、谷底や谷壁を深くえぐり取ることで形成さ

れる。Ｕ字谷の谷底は貴重な平坦地となっており、牧畜業が営まれていることが多い。また、

Ｕ字谷に海水が浸入して陸地に深く入り込んだ入り江はラグーン（潟湖）と呼ばれる。 

4．海岸の地形は、海面変動などの影響を受けやすく、起伏の大きい海底山脈が海面から隆

起することで沈水海岸が発達する。リアス海岸は沈水海岸の一つであり、水深が深く、入り

組んでいるため、津波の波高が緩和され、沿岸では被害を受けにくい。 

5．カルスト地形は、石灰岩層から成る地域において、岩の主な成分である炭酸カルシウム

が弱酸性の雨水や地下水と化学反応を起こし、岩の溶食が生じることで形成される。鍾乳洞

やタワーカルストなどによる景観が観光資源となっているところもある。 
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【No.37】中国の思想家に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．朱子は、朱子学の大成者であり、理を天地万物に内在する客観的なものとして捉え、人

間の本性もまた理であるという心即理を説いた。また、道徳を学ぶことは、それを日々の生

活で実践することと一体となっているという知行合一を主張した。 

2．韓非子は、本来利己的である人間を治めるためには、単なる心構えにすぎないような道

徳性ではなく、賞罰を厳格に行い、法による政治を行うべきという法治主義を説いた。この

考え方は、秦の始皇帝によって採用された。 

3．孔子は、儒教の開祖であり、「大道廃れて仁義あり」として、他者を自分と同じ人間であ

ると認めて愛する心をもつことを説いた。また、人を愛する心である仁の徳とこれが態度と

なって表れた礼とともに、人々は自然と調和して生きるべきと説き、この考え方を無為自然

と呼んだ。 

4．荀子は、性善説の立場で儒教を受け継ぎ、生まれつき人に備わっている四つの善い心の

芽生えを育てることによって、仁・義・礼・智の四徳を実現できると説いた。また、この四

徳を備えた理想的人間像を君子と呼んだ。 

5．墨子は、孔子の礼の教えを継承しながらも、家族など身内だけを重んじる兼愛に基づく

社会を目指すべきと説いた。また、戦争の理論や戦術を研究し、国が富国強兵を図る必要性

を強調した。 

 

 

【No.38】我が国の国会及び国会議員に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．国会は、国権の最高機関であって、国の唯一の立法機関である。主権者である国民の代

表によって構成される国会には、内閣や裁判所など他の政府機関に対する一般的な指揮命

令権が憲法上与えられている。 

2．衆議院及び参議院の両議院は、全国民を代表する選挙された議員で組織される。また、

比例代表選出議員を除く選挙区選出議員については、選挙区の有権者の投票で議員を罷免

するリコール制が導入されている。 

3．両議院の議員及びその選挙人の資格は、法律で定められるが、人種、信条、性別、社会

的身分、門地、教育、財産又は収入によって差別してはならないことが憲法上規定されてい

る。また、議員の被選挙権は、衆議院議員が満 25 歳以上、参議院議員が満 30 歳以上とさ

れている。 

4．衆議院議員の任期は 4 年とされ、衆議院解散又は内閣総辞職の場合には、その任期満了

前に終了する。他方、参議院議員の任期は 8 年とされ、4 年ごとに議員の半数が改選される

こととなっている。 

5．何人も、同時に両議院の議員となることはできないが、議員が、その任期中に、内閣総

理大臣その他の国務大臣を兼務することは認められている。また、自身が属する議院の許可

を得れば、地方公共団体の首長を兼務することも認められている。 
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【No.39】図中の曲線Ａ及びＢは、それぞれある財の需要曲線又は供給曲線のどちらかを示

している。いま、この財の人気が高まったことに伴い需要曲線がシフトし、また、この財の

原材料価格の上昇に伴い供給曲線がシフトしたとする。これに関する記述として最も妥当

なのはどれか 

 

 
1．人気が高まったことに伴い曲線Ａは左上方にシフトし、原材料価格の上昇に伴い曲線Ｂ

は左下方にシフトする。そのため、この財の価格は変化しない。 

2．人気が高まったことに伴い曲線Ａは左上方にシフトし、原材料価格の上昇に伴い曲線Ｂ

は右上方にシフトする。そのため、この財の価格は上昇する。 

3．人気が高まったことに伴い曲線Ｂは右上方にシフトし、原材料価格の上昇に伴い曲線Ａ

は右下方にシフトする。この財の価格が上昇するか下降するかは、それぞれの曲線のシフト

の大きさによる。 

4．人気が高まったことに伴い曲線Ｂは左下方にシフトし、原材料価格の上昇に伴い曲線Ａ

は左上方にシフトする。この財の価格が上昇するか下降するかは、それぞれの曲線のシフト

の大きさによる。 

5．人気が高まったことに伴い曲線Ｂは右上方にシフトし、原材料価格の上昇に伴い曲線Ａ

は左上方にシフトする。そのため、この財の価格は上昇する。 
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【No.40】高度情報化社会に関する記述として最も妥当なのはどれか。 

1．情報源を主体的に選ぶ能力や情報に対する判断力・批判的理解力などメディアを適切に

活用する能力は、メディア・リテラシーや情報リテラシーと呼ばれ、高度情報化社会におい

てこの能力を身に付けておくことは重要である。また、情報通信技術の特性を踏まえた行動

理念や行動基準を求める情報倫理が、様々な活動領域で重要になっている。 

2．インターネットの普及やデジタル技術の発達により知的財産権（知的所有権）の侵害が

問題となっている。知的財産権は、肖像権や特許権などを含む産業財産権と、著作権に大別

され、例えば、違法にインターネット配信されていることを知りながら、映像や音楽などを

ダウンロードしたり、授業で使用するために新聞をコピーして配布したりする行為は、特許

権の侵害に当たる。 

3．我が国においては、電子政府（e-Gov）の発達により、いつでも、どこでも、誰でも情

報技術の恩恵を受けられるユビキタス社会が実現しているため、国内でデジタル・デバイド

の問題は発生していない。デジタル・デバイドは、先進国と発展途上国との間など主として

国家間における格差問題として懸念されている。 

4．勤務場所・時間にとらわれず、コンピュータやネットワークが生み出す情報空間（サイ

バースペース）で働くことを、SOHO という。このような働き方は、仮想現実（バーチャル

リアリティ）と呼ばれる、離れた場所にあるサーバ、アプリケーションソフト、データを常

時利用できるようにする技術が開発され、情報の蓄積・伝達が安価で効率的に行えるように

なったことで普及した。 

5．インターネットを利用した財やサービスの取引のことをサブスクリプションと呼び、オ

ークションなど消費者間のものを「B to B」、部品・原材料の調達など企業間のものを「C 

to C」という。サブスクリプションや POS システムなどの活用により、企業の生産性は向

上しており、また、2019 年、我が国の情報通信業の生産額は全産業のそれの約 5 割を占め

ている。 
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